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Szőts Zoltán Oszkár:

HONVÉDSÉGI KIADVÁNYOK  
SEREGSZEMLÉJE – BEMUTATKOZOTT  
A ZRÍNYI KIADÓ AZ MCC FESZTEN

ÖSSZEFOGLALÓ: Új kiadványokkal és önálló sátorral vett részt a Zrínyi Kiadó az Esztergomban, 
augusztus 1. és 3. között megrendezett MCC Feszten. A kiadó saját standján, az EDU sétány 
22-es sátorban egész nap beszélgetéseken keresztül ismerhették meg az érdeklődők a Zrínyi 
könyveit és folyóiratait. Emellett maga a kiadó is bemutatkozott a szélesebb közönségnek: 
pénteken a Suzuki Dunakanyar Színpadon, majd szombaton a Libri teraszon.
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 A SZERZŐRŐL: 

Dr. Szőts Zoltán Oszkár (PhD) történész, a HM Zrínyi Nkft. – Zrínyi Kiadó marketingmenedzsere 
(ORCID: 0009-0008-0636-7256; MTMT: 10038746)

Katonák, harci járművek és lelkes látogatók között töltött három napot a Zrínyi Kiadó csapata 
az MCC Feszten. Az Esztergomban, augusztus 1–3. között megtartott fesztiválon az EDU 
sétány 22. sátrában ismerkedhettek az érdeklődők a legfrissebb honvédelmi kiadványok-
kal, találkozhattak a kiadó munkatársaival, továbbá több beszélgetést is meghallgathattak.

A Zrínyi Kiadó festői környezetben, az esztergomi Prímás Szigetcsúcson, a Magyar 
Honvédség bázisán, a Ludovika Collegium közvetlen szomszédságában fotófallal, óriá
si szivacs építőkockákkal, vetítéssel és beszélgetésekkel várta a látogatókat. A fesztivál 
közönsége első ízben találkozhatott Becskei Gábor és Vadas Máté Zombor című képregé-
nyével1 és Németh Tibor Hőseink nyomában – Huszárok című kifestőjével,2 de a régebbi 
kiadványokból is vásárolhatott. 

A kiadó pódiumbeszélgetések keretében mutatkozott be a Suzuki Dunakanyar Színpadon, 
majd a Libri Teraszon is, ahol dr. Hajdú Ferenc igazgatót dr. Szőts Zoltán Oszkár marketing-
menedzser (1. kép) faggatta a műhelytitkokról. Dr. Hajdú Ferenc hangsúlyozta, hogy a haza 
szolgálatát tartja elsődlegesnek, s negyvenéves katonai pályája után ezért vállalta el annak a 
kiadónak a vezetését, amelynek könyveit a fizika és a történelem iránt egyaránt érdeklődve, 
gyermekkora óta forgatja. A Zrínyi Kiadó olyan, a Honvédelmi Minisztérium által fenn-
tartott patinás szakmai közösség, amely a katonai szaknyelv, a hadtudomány, a hadtörténe-
lem és a haditechnikai irodalom gondozását vállalja magára a honvédelem népszerűsítését 
célozva. Törekszik arra, hogy a legifjabbaktól az idősekig valamennyi korosztály találjon 
olvasnivalót a kínálatban. Kitért az óvodásoknak szóló színezőkre, a nagyobbak számára 
készülő képregényekre, ifjúsági regényekre és tankönyvekre, beszélt a legfrissebb szakiro-
dalmi kötetekről és a folyóiratokról, amelyek a kiadó gondozásában jelennek meg. A Zrínyi 

1 Becskei Gábor – Vadas Máté: Zombor, 1. rész. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2024.
2 Németh Tibor: Hőseink nyomában. Huszárok. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2024.
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Kiadó küldetése, hogy olyan minőségi kiadványokat adjon közre, amelyek folyamatosan 
fenntartják a társadalom katonai ügyek iránti érdeklődését, s ezzel közvetlenül a Magyar 
Honvédség PRcéljait szolgálja, különös tekintettel a toborzás támogatására.

A folyóiratok a Zrínyi Kiadó sátrában is hangsúlyos szerepet kaptak. Külön pódiumbe-
szélgetés keretében – szintén jelen sorok szerzőjének moderálása mellett – sorra mutatkoztak 
be a lapok egyegy munkatárs tolmácsolásában. A Honvédségi Szemle és a Honvéd Altiszti 
Folyóirat képviseletében Havasi Máté felelős szerkesztő (2. kép), a Haditechnika folyóirattól 
Druzsin József őrnagy, katonai szerkesztő, az Obsitos folyóirat képviseletében Schweiczer 
Tímea Aina felelős szerkesztő, a Honvédorvos folyóirattól pedig Surányi Zsolt százados, 
technikai szerkesztő jelent meg. Valamennyien beszéltek arról, hogy miként kerültek az adott 
laphoz, kiknek szólnak e folyóiratok, kik írják és szerkesztik azokat, milyen témájú cikkek 
jelennek meg bennük, és arra is kitértek, hogy aki publikálni szeretné valamely írását az 
adott orgánumban, annak mit kell tennie.

Természetesen nemcsak a folyóiratokról, hanem a könyvekről is sok szó esett, külön kitér-
ve arra, hogy milyen utat jár be a kézirat a kiadóba érkezéstől addig, amíg a nyomdába nem 
kerül. Kiss Fanni Flóra, a Zrínyi Kiadó vezető tördelőszerkesztője emellett szakmája rejtel-
meiről is beszélt, s a hallgatóság megtudhatta, hogy mi a különbség az olvasó, a műszaki 
és a tördelőszerkesztő, a korrektor, a grafikus vagy a művészeti vezető között – arról nem 
is szólva, hogy miért nem jó ötlet előkészítés nélküli Word dokumentumot nyomdába adni.

Az általános elvek mellett konkrét kiadványok is terítékre kerültek. Becskei Gábor, 
a Zombor című képregény írója (3. kép) beszélt arról, hogy mit jelent számára ez a műfaj, 
miként zajlott az alkotás folyamata, hogyan gondolkoztak közösen dr. Hajdú Ferenccel és 
Vadas Mátéval, vagy milyen előzetes történeti kutatást folytatott a honfoglalás kori magyar-
sággal kapcsolatban. A jelenlevők azt is megtudhatták, hogy a Zomborsorozatot hatrészesre 
tervezik, s a szerző más képregényötleteket is tartogat a – stílszerűen szólva – tarsolyában.

A honfoglalás kori magyar történelemhez képest nagy ugrásnak tűnhet, hogy az ezt kö-
vető beszélgetés az Mi–8emlékkötetről szólt. Magó Károly zászlós az MH Kiss József 
86. Helikopterdandárnál szolgálva kapta feladatul az Mi–8 helikopterek forgalomból ki-
vonásakor, hogy a forgószárnyasokról búcsúzásként könyvet állítson össze.3 A kötetet 
szándékosan úgy szerkesztette meg, hogy annak hangvétele, stílusa egy búcsúrepülés utá-
ni állománygyűlésre hasonlítson. Áttekinti a típus történetét, hétköznapjait, majd az ilyen 
helikoptereken szolgálók emlékeit. A szerző elmondta, hogy kötetében a helikoptereknek 
a különböző katasztrófahelyzetekben történt mentési bevetéseinek felidézését érzi a leg-
hangsúlyosabbnak, mert ezeken a kríziseken keresztül a civil lakosság nagy százaléka is 
kapcsolatba kerülhetett velük.

A civil társadalom könnyen fejlesztheti katonai ismereteit, ha kézbe veszi valamelyik 
honvédelmi tankönyvet. Erről a speciális kiadványcsoportról Tóth Gáborral, a Honvédelmi 
Oktatásfejlesztő Módszertani Központ igazgatójával (4. kép) beszélgettünk. Megtudtuk, hogy 
milyen tankönyvek vannak forgalomban, és mi a különbség közöttük. A középiskolai hon-
védelem tárgy oktatásához készült Honvédelem tankönyv rendkívül modern, így a lapjain 
elhelyezett QRkódok a különböző, a HM Zrínyi Nonprofit Kft. Katonai Filmstúdiójában 
készült videós anyagokra mutatva segítik a tanárokat és a diákokat a tananyag feldolgozá-
sában.4 A Honvédelmi ismeretek tankönyv és munkafüzet a Kadétprogramban résztvevők 

3 Magó Károly: Emlékkönyv. Búcsúznak a katonák a Mi–8 helikopterektől. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2022.
4 Honvédelem. Tankönyv. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2024.
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számára szóló, négyéves anyagot magában foglaló tankönyv, amelyet nemcsak a diákoknak, 
de minden katonai szolgálat iránt érdeklődőnek jó szívvel ajánlanak.5

A hadtörténelemről szívesen olvasó jelenlevők örömmel fogadták dr. Cseh Valentint, akinek 
könyveit mind a 15–16. század, mind a 20. század iránt érdeklődők ismerhetik. A beszélge-
tés során mindkét korszak szóba került. Előbbi a szerző Nándorfehérvár 1521. évi ostroma 
és elvesztése, míg az utóbbi az Olajháború – Angolszász légitámadások a magyar olajipar 
ellen 1944–45ben című kötete nyomán.6 Előbbi kapcsán kiderült, hogy Magyarország sorsa 
bizonyos értelemben már Nándorfehérvár elvesztésekor eldőlt, hiszen a végvár logisztikai 
és hadműveleti bázisként szolgált a későbbiekben az Oszmán Birodalom számára, amely 
kulcsszerepet játszott akkor is, amikor 1526ban a számunkra végzetes eredménnyel záruló 
mohácsi csatához vonultak fel. A szorongatott végvár védői 1521ben Oláh Balázs vicebán 
vezetésével több mint két hónapig tartották magukat a központi hatalom hathatós segítsége 
nélkül. Sajnos 1521ben nem volt sem egy Hunyadi János, sem egy Kapisztrán Szent János, 
sem egy Szilágyi Mihály, aki meg tudta volna fordítani a küzdelmet, de az ottlevők így is 
mindent megtettek, ami erejükből tellett. A másik kötet a második világháború egyik kulcs-
kérdését, a kőolajtartalék uralását járja körül, amely kulcsfontossággal bírt a motorizált har-
ci járművek üzemanyagellátásában. A magyar olajipar ellen 1944–1945ben végrehajtott 
amerikai és brit légitámadások azt a célt szolgálták, hogy a tengelyhatalmak kőolajellátását 
csökkentsék. A támadásokat célirányosan finomítók ellen intézték, módszeresen támadva 
azokat. Ez ellen folyamatos helyreállítással, illetve az ipar több, kisebb finomítóba történő 
decentralizálásával próbáltak védekezni.

Dr. Hermann Róberttel (5. kép) szintén a hadtörténelem rejtelmeiben merültünk el. 
Az 1848/1849es forradalom és szabadságharc elismert kutatójával ezúttal két általa szerkesz-
tett könyvről, a Kis magyar hadtörténetről7 és a Görgei Artúr válogatott írásai – Értekezések, 
vitairatok, cikkek, interjúk 1848–1915ről8 beszélgettünk. A Kis magyar hadtörténet először 
2013ban jelent meg, s 2023ban immár a harmadik kiadása látta meg a napvilágot. Nem 
változatlan kiadásról van szó, több fejezetét átdolgozták kisebbnagyobb mértékben, a je-
lenkori részt pedig szinte teljesen újraírták arra tekintettel, hogy tíz év eltelt az első kiadás 
óta. A Kis magyar hadtörténet olyan rövid, összefoglaló munka, amelyet a nem történész 
érdeklődők elolvasva átfogó képet kaphatnak Magyarország elmúlt bő ezer évének történe-
téről. Fontos fegyvertény, hogy a kötet angol fordításban is megjelent Illustrated Military 
History of Hungary címen.9 Görgei Artúr születésének 200. évfordulójára látott napvilágot 
az a vastag könyv, amelynek összeállításakor az volt a cél, hogy az olvasó minél teljesebb 
képet kapjon a tábornok gondolatvilágáról. A kötetben helyt kapott Görgei 1848ban befe-
jezett kémiai doktori értekezése, 1848–1849es kiáltványai és beszédei, 1861 és 1881 közötti 
cikkei és tanulmányai. Dr. Hermann Róbert ezek közül azt ítélte legfontosabbnak, amelyet a 
tábornok Henryk Dembiński emlékiratairól írt, mivel ezt tekinti az első igazi 1848/1849ről 

5 Honvédelmi alapismeretek. Tankönyv. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2024 és Honvédelmi alapismeretek. Munkafüzet. 
Zrínyi Kiadó, Budapest, 2024.

6 Cseh Valentin: Nándorfehérvár 1521. évi ostroma és elvesztése – Opsada i pad Beograda 1521. godine. Zrínyi 
Kiadó, Budapest, 2023 és Cseh Valentin: Olajháború. Angolszász légitámadások a magyar olajipar ellen 1944–45
ben. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2020.

7 Hermann Róbert (szerk.): Kis magyar hadtörténet. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2023.
8 Hermann Róbert (szerk.): Görgei Artúr válogatott írásai. Értekezések, vitairatok, cikkek, interjúk, 1848–1915. 

Zrínyi Kiadó, Budapest, 2018.
9 Hermann, Róbert (szerk.): Illustrated Military History of Hungary. Zrínyi Kiadó, Budapest, 2023.
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szóló hadtudományi szakmunkának. A kötetbe bekerültek a Görgeivel 1884 és 1915 között 
készült interjúk is, valamint azok a levelek, amelyekben pályafutására emlékezik.

A kiadó valamennyi beszélgetést élő adásban közvetítette a saját Facebookoldalán ke-
resztül, így az eseményeket a helyszíntúl távol is követhették az érdeklődők. Külön örömöt 
jelentett számunkra, hogy sátrunkat SzalayBobrovniczky Kristóf honvédelmi miniszter 
is meglátogatta (6. kép). Ezúton is köszönöm a beszélgetést valamennyi vendégünknek és 
a figyelmet minden offline és online nézőnek!

(Fotók: Valkó Barbara)
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